

Отчитывается МК университета

15 ноября состоялась профсоюзная конференция преподавателей и сотрудников университета. С отчетом о работе месткома в 1973—74 учебном году выступил председатель МК, доцент кафедры философии и политэкономии Ю. В. Гордеев.

За отчетный период наш университет продолжал набирать силы, шел дальнейший процесс улучшения качества подготовки специалистов, получили еще большее развитие учебно-методическая и научно-исследовательская работа.

В настоящее время находится в разработке 41 научно-исследовательская тема. Все они актуальны и имеют важное народно-хозяйственное значение. Расширяется тематика и объем научных исследований по хозяйственным. Выполнение хозяйственных работ идет согласно календарного плана и с хорошей оценкой заказчиков.

Активное участие в научно-исследовательской работе принимают студенты университета.

Что касается учебной работы, то здесь результаты еще не высоки. Лишь 31,8 процента студентов университета сдали все экзамены в летнюю сессию на хорошо и отлично. На ЭГФ (декан факультета А. М. Корчагин, председатель профбюро А. Н. Шмаков) эта цифра еще ниже — 20 процентов. 249 студентов университета получили в летнюю сессию неудовлетворительные оценки по одному и более предметам, из них 113 — с физмата (декан факультета В. Д. Гольцев, председатель профбюро факультета Н. М. Тимофеева).

В докладе были проанализирована работа всех комиссий МК, которые проделали за отчетный период большую и серьезную работу по коммунистическому воспитанию членов профсоюза, по мобилизации всех сотрудников университета на улучшение учебной, учебно-методической и научно-исследовательской работ.

Особое место в докладе было отведено итогам выполнения за 9 месяцев текущего года социальных обязательств, принятых коллективом университета на 1974 год.

Из 4 докторских диссертаций, которые предполагалось защитить и представить к защите, защищена одна (заведующим кафедрой истории СССР, доцентом Д. И. Копыловым). И одна представлена к защите (доцентом кафедры философии и политэкономии М. Г. Шадринной).

За этот же период защищено 6 кандидатских диссертаций: Е. Л. Мворовой (ст. преподаватель кафедры математического анализа), Л. П. Фитисовой (ст. преподаватель кафедры алгебры и математической логики), О. Е. Соромотниной (ст. преподаватель кафедры физической географии), Т. И. Рыбаковой (ст. преподаватель кафедры зоологии), С. П. Цыганковой (ст. преподаватель кафедры истории СССР), С. А. Гольдиной (ст. преподаватель кафедры английского языка). Представлено к защите семь.

По обязательствам надо защитить и представить к защите 17 кандидатских диссертаций.

Выполнены обязательства по сдаче кандидатских экзаменов, по повышению квалификации преподавателей через ИПК и ФПК, по направлению сотрудников университета в целевую аспирантуру.

В университете работает 16 научных и 11 учебно-методических семинаров.

Объем хозяйственных работ сейчас составляет 450 тысяч рублей при обязательстве 380 тысяч рублей.

Подготовлено к печати около 200 статей, 95 из них издано. Вышли из печати тематические сборники кафедр русского языка, литературы, педагогики и психологии, теоретической физики. Находятся в печати сборники кафедр истории СССР, всеобщей истории, кафедры педагогики и психологии, факультета романо-германской филологии. Подготовлено и издано 49 учебно-методических пособий (обязательство-96).

Близки к выполнению обязательства и по другим показателям.

На конференции прозвучала резкая критика в адрес хозяйственного отдела университета (проректор по АХР Ф. М. Данилов) за несвоевременную и некачественную подготовку учебных площадей и других служб университета к началу учебного года (по обязательствам эту работу надо было завершить к 1 сентября 1974 года).

На конференции делегаты говорили о том, что местному комитету в своей работе надо больше внимания уделять вопросам учебной работы, строже следить за исполнением принятых решений, чаще заслушивать отчеты руководителей подразделений университета, организовать учебу профсоюзного актива, обеспечить более широкую гласность при подведении итогов выполнения принятых обязательств, чаще планировать и проводить на факультетах производственные собрания.

На конференции избран новый состав местного комитета. Его председателем вновь стал Ю. В. Гордеев.

А. ХРИСТЕЛЬ,
член местного комитета ТГУ.



Ленинец

ОРГАН ПАРТИННОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТЮМЕНСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

34 (65)

Суббота, 23 ноября 1974 г.

Цена 1 коп.

«Я сравниваю две конференции: прошлогоднюю и теперешнюю, которая была проведена 14 ноября, и предпочтете отдаю последней. Нет, не в смысле организационном, а профсоюзная конференция тоже проходила четко, стройно. Может быть, слишком спокойно? Не задела она делегатов, что ли, не зажгла... Впрочем, какова работа организации, такова и реакция на нее. На 12 отчетно-выборной конференции, мне кажется, равнодушных, безучастных не было. Ведь в докладах выступающих затрагивались вопросы, близкие всем студентам, важные, острые...»

О чем же говорилось на конференции, характеристике которой, уже после ее окончания, дал председатель профкома А. С. Плохотникова?

Объективно анализировалась работа профкома, его успехи, неудачи, объяснялись трудности, давались советы будущим членам комитета.

Большое внимание было уделено учебно-воспитательной работе в университете.

А. Плохотникова: «...На заседаниях учебно-воспитательных комиссий (УВК) рассматривались вопросы успеваемости и посещаемости студентов, проводились рейды по общежитиям, читальным залам, лабораториям, выясняли, как студенты организуют внеаудиторную самостоятельную работу. УВК совместно с деканатом решали вопросы повышения стипендий, отчисления отдельных студентов из университета. Учебно-воспитательные комиссии принимали участие в составлении расписания занятий, графиков сдачи зачетов и экзаменов. Оформлялись стенды: «Идет контрольная неделя» и «Идет сессия»...»

Хорошей традицией стало проведение слета отличников и общественников. В университете по итогам летней сессии 1973—74 учебного года их — 128.

Большую работу проводили с первокурсниками («Посвящение в студенты», знакомство с университетом, его аудиториями, кабинетами, беседы об умениях конспектировать, об

организации рабочего дня, о подготовке к сессии...).

Но в работе профкома, в работе учебно-воспитательной комиссии были серьезные недостатки. И главный — снижение успеваемости. По итогам летней сессии 1972-73 учебного года неуспевавших было 165, в нынешнем году — 249. Свыше 250 человек сдали экзамены толь-

ворилось много и горяче.

А. Плохотникова: «...Мы располагаем тремя общежитиями, в которых по нормам должно проживать 1230 студентов. В действительности их гораздо больше. Общежития перенаселены (в комнатах вместо пяти человек — шесть). И еще около 600 студентов нуждается в общежитии. И потому к распределе-

и абонементы не пользуются популярностью у студентов. В столовой огромные очереди, особенно с 12 до 14 часов.

Профкомом организовано дежурство в столовой, однако ошутимых перемен нет. Студенты переходят по студенческим билетам, а необходима единая система пропусков...»

В. М. Дерябин, проректор по учебной работе: «...Плохо у нас еще с организацией питания... В какой-то степени студенты могут помочь в упорядочении работы сферы обслуживания. Что, если ввести у нас новую форму работы студенческих отрядов — торговлю с лотков. Для этого нужны доброоальцы...»

В. Хуланко, председатель бытовоей комиссии: «...Есть претензии у профкома к административно-хозяйственной части университета. Общежитие к приему студентов не готово. В нем холодно, во всех комнатах вставлены стекла, некоторые рамы и двери в аварийном состоянии, штукатурка осыпается со стен. В холле нет столиков, в читальном зале не хватает ламп, недостает столов и стульев...»

Ф. Граустень, председатель студсовета: «...Если административно-хозяйственная часть не может как следует наладить отопление, то должна по крайней мере выдать больше одеял... Общежитие — наш дом. Мы хотим культурно отдыхать в нем. Но даже передачу по телевизору нельзя посмотреть. Телевизоров нет, они... исчезли...»

На конференции шел разговор и о научной, культурно-массовой, спортивной работе. И в решении всех вопросов активно участвовали делегаты.

12 отчетно-выборная профсоюзная конференция приняла решение, в котором закреплены задачи учебно-воспитательной, научной, организационной, культурно-массовой, спортивной работы и быта студентов. Это своего рода руководство, план на будущее. И выполнять его предстоит и новым членам профкома, и профсоюзным активистам, и всем студентам.

Г. ЛИТВИНЕНКО.

ПЛАН НА

ко на «удовлетворительно».

Часто студенты пропускали занятия без уважительной причины (за год — 4200 часов).

Т. Зубова, председатель учебно-воспитательной комиссии профкома: «...Немалое значение в воспитании интереса к учебе имеет смотрконкурс университетских групп.

Согласно положению, разработанному комитетом комсомола, УВК,

книю мест в общежитии нужно подходить серьезно. Кандидатов следует обсуждать в группах, причем, по-деловому, а не разыгрывать ордера, как это иногда делается.

При распределении мест надо учитывать такие факторы: учеба, участие в общественной жизни факультета, группы, материальное положение и... поведение студента. Ведь за прошедший год из общежитий выселено 16 чело-

БУДУЩЕЕ

учебной частью, аттестация групп проводится с учетом следующих требований: 100-процентная успеваемость, активная общественно-политическая и научно-исследовательская и культурно-массовая работа. Итоги смотрконкурса проводятся дважды: после зимней сессии и ко Дню рождения комсомола. Лучшими группами в 1973-74 учебном году признаны 111 (истфил), 512 (химико-биологический факультет) и 411 (физмат). Для того, чтобы смотрконкурс стал традицией, необходимыми стимулы, и мы обратились с просьбой в ректорат и профком наградить лучшие группы экскурсионными путевками...»

Учеба и быт студента. Эти понятия взаимосвязаны. Вот почему на конференции о студенческом быте, о его улучшении, го-

век, а если учесть, предупреждения, замечания, эта цифра увеличится до 50. И в текущем учебном году уже пять студентов лишены общежития.

С целью стимулирования общественно-полезной работы студентов, улучшения санитарного состояния в общежитии бытовоей комиссией профкома было организовано соревнование между общежитиями и внутри общежитий — между комнатами. В результате, 1 место у общежития № 2, на 2 месте — общежитие № 1 и на 3-ем — общежитие № 3. Лучшие комнаты — 224, 503, 413...»

Хотелось бы остановиться на вопросе питания. Бытовая комиссия профкома регулярно устраивала рейды в столовую с целью проверки качества пищи и ее ассортимента. Не все там благополучно. Потому

Политическая информация

Ректорат, партийное бюро университета, факультетские партийные организации уделяют постоянное внимание идейно-политическому и нравственному воспитанию студентов.

Основной марксистско-ленинской теории студенты овладевают в ходе учебного процесса на протяжении всего срока обучения в вузе. Но если это обучение не дополнять внеаудиторию, то может получиться, что изучение марксистско-ленинской теории сведется

к заучиванию готовых выводов и не будет помогать студентам самостоятельно мыслить, видеть закономерности и перспективы общественного развития, вести непримиримую борьбу против буржуазной идеологии.

Одной из важнейших внеаудиторных форм идейно-политического воспитания студентов являются политические информации в группах и по потокам.

В университете установлен для каждой смены единый день полит-

информаций — вторник (первая смена) и пятница. С этого учебного года политинформации проводятся два раза в месяц — в первую и третью недели.

Во вторую неделю проводятся занятия в группах по плану куратора. Здесь центральное место должны занять беседы по идейно-нравственной тематике. Как и раньше, по вторникам и пятницам последней недели месяца прово-

(Окончание на 2 стр.)

«...советский специалист сегодня — это человек, который хорошо овладел основами марксистско-ленинского учения, ясно видит политические цели партии и страны, имеет широкую научную и практическую подготовку, в совершенстве владеет своей специальностью».

А. И. БРЕЖНЕВ.

Политическая информация

(Окончание. Начало на 1 стр.)

дятся групповые (комсомольские, профсоюзные) собрания.

Такой график позволяет внести четкий ритм в работу всех групп, облегчает контроль за выполнением их планов как в области учебной, так и воспитательной.

Истекший учебный год и первые три месяца нового показали, что положительными моментами в организации политинформаций в университете является их планирование на предстоящий месяц, разнообразная тематика по политическим, естественно-научным и идейно-нравственным проблемам, проблемам комсомольской жизни, внутреннего и международного положения СССР, жизни стран социалистической системы и капиталистического мира.

Для первых курсов всех факультетов прочитаны лекции: «Молодежь и идеологическая борьба на современном этапе», «Организация общественно-политической практики студентов». На политинформациях уделялось большое внимание экономическому и культурному развитию нашей области.

Более разнообразными стали и формы политинформаций. Положительный опыт в этом отношении накоплен на факультете РГФ. Здесь мы видим политбой между группами, беседы за круглым столом, обсуждение дискуссионных статей, опубликованных в «Комсомольской правде», встречи с ветеранами войны и труда, с рабочими Моторного завода и завода Медооборудования.

Следует особо остановиться на беседах за круглым столом. Здесь студенты заранее задают интересующие их вопросы, затем они суммируются по темам, после чего распределяются между преподавателями.

На одной из таких бесед, организованной партийным бюро факультета романо-германской филологии, выступили Г. С. Бабкин, Г. С. Шумихин, В. А. Данилов. Такая форма проведения политзанятий вызывает живой интерес у студентов, расширяет их кругозор, собирает массовую аудиторию. Очевидно, эту форму следует шире использовать и на всех других факультетах.

Думается, с хорошими начинаниями выступили ИФФ и ФМФ. Здесь нередко с лекциями и беседами перед младшими курсами выступают студенты старших курсов. Вообще, нам нужно активнее вовлекать старшекурсников для выступлений на политинформациях. Положительным здесь является приобретение студентами опыта по подготовке бесед и навыков выступления перед массовой аудиторией. Это, вместе с тем, и одна из форм общественно-политической практики студентов.

Заслуживает внимания практика организации политинформаций в ряде групп на ХБФ по вопросам международной политики. Здесь студенты разбиты на подгруппы, каждая из которых систематически следит по печати и радио за определенной проблемой. Например, одни за развитием классовых боев в странах Европы, другие — за развитием событий в Юго-Восточной Азии и т. д. Эти, своего рода, специалисты-международники всегда могут дополнить рассказ политинформаторов.

Формы политинформаций следует разнообразить, но при этом нельзя забывать о идейной направленности информации, ее злободневности.

На политинформациях в группах часто выступают преподаватели: В. И. Дворцов, Г. Г. Гараев, В. Д. Колесникова, Е. П. Шиндлер, Г. С. Шумихин, В. С. Овчинников, В. И. Загвязинский, М. М. Зайков, А. В. Кербс, А. А. Салов, Г. С. Будьков и многие другие.

К сожалению, значительная часть преподавателей все еще не включилась в такого рода работу. Политинформаторам, не стесняясь, следует обращаться к преподавателям, а не только к кураторам своей группы, за помощью и особенно к преподавателям, ведущим на потоке курс по общественным наукам.

Анализ состояния политической учебы студентов через систему политических информаций показывает, что в этом деле имеются и серьезные недостатки, и упущения.

До сих пор не решена проблема посещаемости политинформаций. На них, как правило, отсутствует 10—15 процентов. Комитету комсомола, факультетским комсомоль-

ским бюро следует усилить контроль за посещаемостью политинформаций.

Однообразны еще и формы политинформаций в группах. Главная из них — обзор газетного материала. А иногда и читка газет. Последняя — явно устарела на полвека. Необходимо через печать шире пропагандировать наиболее интересные новые формы, способствующие как лучшему усвоению материала студентами, так и побуждающие их к активному участию в политинформациях.

Все еще мало организуется встреч студентов с ветеранами войны и труда, с представителями рабочего класса, колхозного крестьянства, творческой интеллигенции. Такие встречи обогащают студентов, способствуют формированию их марксистского мировоззрения.

Явно недостаточно на политинформации выносятся тем по идейно-нравственному воспитанию. Учитывая именно этот момент, партбюро университета и выделило одну из недель для работы куратора в группе. При этом, разумеется, речь не идет о том, что куратор должен сам разработать все беседы по этой тематике. Часть тем, с учетом интересов группы, должны разрабатывать сами студенты, другие — предлагает куратор, иногда приглашая для их освещения своих коллег, учителей, рабочих предприятий и т. д.

Комсомольская организация университета готовится к Ленинскому зачету. Как известно, один из этапов этого важнейшего политического мероприятия — политический зачет. Одни лишь политинформации еще не дадут всесторонних знаний внутренней и внешней политики КПСС.

Их требует дополнять систематическим чтением периодической печати.

Дать советы и рекомендации по всем вопросам организации и проведения политических информаций просто невозможно. Здесь требуется творческий подход к этому делу самих политинформаторов и советы всех студентов группы. Но непреложно одно: в основе всей идейно-политической работы в университете должны и впредь находиться решения XXIV съезда КПСС, последующих пленумов ЦК партии, постановления ЦК КПСС: о преподавании общественных наук в ВТУ им. Н. Э. Баумана и Саратовском университете им. Н. Г. Чернышевского; о подборе и расстановке идеологических кадров в партийной организации Белоруссии; речи и выступлениях Л. И. Брежнева.

В. ЮКЛЯЕВСКИХ,
заместитель секретаря
партбюро ТГУ.

В ПОМОЩЬ ПОЛИТИНФОРМАТОРУ

Темы для политинформаций на декабрь 1974 года:

1. Итоги встречи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с президентом США Д. Фордом (см. периодическую печать).
2. Советская Конституция — самая демократическая в мире.
3. Права и обязанности советских граждан.
4. Расцвет и сближение социалистических наций и народностей СССР — закономерность общественного развития.

Политинформаторы, при подготовке используйте речи: Л. И. Брежнева в Молдавии («Правда», 12 октября 1974 г.); М. А. Сулова в Узбекистане («Правда», 23 октября 1974 г.); Н. А. Косыгина в Киргизии («Правда», 3 ноября, 1974 г.); А. П. Кириленко в Таджикистане («Правда», 16 ноября 1974 г.).

Старты юбилейного года

Нынешние старты спартакиады университета посвящаются 30-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—45 гг. и проходят под девизом «Готов к труду и обороне СССР».

В спартакиаду включены 7 видов спорта, два из них — спортивное ориентирование и настольный теннис — вводятся впервые.

В первом семестре встретятся сборные команды факультетов в борьбе за звание чемпионов университета по волейболу, баскетболу и настольному теннису. Наиболее острая борьба за 1 место ожидается среди женских команд по баскетболу. У бессменного чемпиона университета — команды факультета романо-германской филологии появился серьезный соперник — команда химико-биологического факультета, в составе которой выступают 3 игрока сборной университета: Т. Радченко, Л. Пахотина и Л. Пашнина, а кроме того, молодые перспективные спортсменки: Л. Лебедева и Г. Мирошниченко.

Во втором семестре будут разыграны призы по лыжным гонкам, легкой атлетике, спортивной гимнастике и спортивному ориентированию. Победителем прошлого года по лыжам, легкой атлетике и в комплексном зачете спартакиады был коллектив физико-математического факультета. Второе место занял факультет романо-германской филологии.

Сейчас уже идут упорные тренировки сборных команд университета. Для подготовки к стартам спартакиады и к сдаче норм комплекса ГТО каждому факультету выделено время в спортивном зале, предоставляется лыжный, легкоатлетический и другой спортивный инвентарь. Советы физкультуры факультетов могут и должны организовать планомерную работу по комплексу ГТО на старших курсах и по подготовке своих сборных команд к университетским соревнованиям.

Одним из интереснейших спортивных событий в университете будет весенний легкоатлетический кросс, посвященный памяти Героя Советского Союза В. Худякова.

Как развернутся события в текущем спортивном году, покажет время.

Л. ПОЛЯКОВ.

Юмор школьных тетрадей

О ВЕЛИКИХ ЛЮДЯХ

Несмотря на слабое здоровье, Шопен умер молодым.

Монюшко был настолько великим композитором, что не помещался в своей скромной квартире.

С самого рождения Чаплин был сиротой, но проявлял акробатические способности.

ОБ ИСТОРИИ

Орудия, найденные при неандертальце, уже немножко больше походили на людей.

Когда древние египтяне умирали, то они бальзамировались.

Лошади любили тар, потому что пили их молоко.

Жанна д'Арк была единственной девицей во Франции, за что и понесла наказание.

Ноябрьское восстание не имело никакого значения, кроме исторического.

О ПОЛИТИКЕ

Английский парламент двухэтажный: он состоит из высшей палаты и из низшей палаты.

Разница между королем и президентом заключается в том, что король — сын своего отца, а президент нет.

О МЕДИЦИНЕ

Школьников используют для противотифозных прививок.

Врачи часто бывают женщинами и даже офицерами.

Перевела с польского Регина Куснеж.



Первая тропа.

Фотоэзюд Н. Филимонова.

ВСТАНЬ С НАМИ ВМЕСТЕ

По давней традиции Макаренковское отделение ФОПа Тюменского государственного университета приняло 21 ноября в свои ряды новых членов — студентов первого курса.

В торжественной обстановке «посвященным» в макаренковцы были вручены удостоверения общественных воспитателей.

Перокурсников-макаренковцев поздравили их старшие товарищи и гости — представители областного управления внутренних дел, облисполкома, райисполкомов города, детских комнат милиции.